
DOI: https://doi.org/10.15407/np.64.327
УДК 001.8:004.891]:330.3(477)

Те тяна Симо нен ко,
кан ди дат наук із соці аль них кому ні ка цій, зав від ді лу,
На ці о нальна біб лі о тека Укра їни імені В. І. Вер надсь ко го
Го ло сі ївсь кий просп., 3, Київ, 03039, Укра ї на
e-mail: tsimo nenko@g ma i l.com
 O RCID: h t tps://or cid. or g/0000-00 0 3-41 88-828 0 
 Sco pus A ut hor ID:   5721 66 59896 

 ГА ЛУЗЕВИЙ  РОЗПО ДІЛ УКР АЇН СЬ К ОЇ НАУКИ 
І  П РОЄКЦ ІЯ  НА МІЖН АР О ДНУ  АР ЕНУ

Я в ірю в  величне майб утнє Украї ни .
 В.  Верна дсь кий

У   пу блікації дос л іджено галу зе вий роз поділ науки  Ук раїни та  ро зглян уто його 
проє кцію на  між на родну арену . Про ан ал ізо вано резу л ьтати ,  в иявлено  п ри чини 
явних диспро порцій,  ви значено напр ями їх диверси ф ік ації.  На г олошено, що пла-
н ув ання і коо рди на ція наукових  дослі дж ень має від по ві д ати дина мі чній п р ироді 
і нн овацій . Зроб лено вис новок,  що  су ч асні напр ац юв ання у с ф ері накоп и че ння 
й  об р обки наук о вої  і нформа ції , глиб окий  ан аліз отрим а них даних п овинні с т ати 
важли вим аспектом на  етапі при йн яття управ лінських ріш ень  щ одо  ін но в ац і йного 
роз ви тку е ко номіки країни.

 Ключові с лова:   га л узі науки,  бібл іометр ич ний мон іт оринг, роз по ді л , науковий 
п о тенціал.

Постановка  п роблеми . Визнач альна роль н аукових  до слідж ень 
постає  ру ш ійною с и лою інно ваційн ого  р озвитку к раїни та її к о нкуренто-
с пр о м ожності. В У країні н ар азі від сутня  чи нна м ет одика  е кс пер тизи 
та заст арілий порядок ф о рмування стратегі чних пріор итетних  н апр ямів 
[1] .  З на чний в не сок у реа л із ацію ц ього важли в ого  н апряму діяль ності 
зді йснюють  Рада пре зи де нтів акад емій  наук Укр а їни та Е ксп ер тна рада 
з  п и тань  оці нювання  тем фун дамент ал ьних  нау ко в о-д ослідних робіт 
при  Н АН  У країн и .  Робота цих о рга нів с п рияє роз робл енню та реалізації 
узгодже ної  наукової  політи к и,  під готовці та внес енню у владні струк тури 
 пропо з ицій з  уд оскон ал ення  нормативн о-правової бази  ф ункці о ну в ання 
наук о вої  сфери ,  м ат е ріально-т е хнічної і ф і на нсової під тримки д осліджень , 
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поліп ше ння кадров ого з абезпеч е ння [2 ]. Вод ночас координа ція н аукових 
 до сліджень пот ре бує посил ення [ 3 ].  Тому  пр ове дення сист ем а тичного 
м онітор и нгу та а н алізу  стану р оз витку  ві тчизня н ого  наукового  по тен ці алу 
є  до речним та актуаль ним завдання м. 

 Аналіз останніх д о сл іджень і  пу блі кацій .  Д о слідж е нню цього 
п и тання свого  часу  приділ яли увагу  віт чи зняні  вчені ,  з ок р ем а:  
виявл е нням пріори т ет них  напря мів  розвитку  науки шляхом аналізу 
нау к ових публ ікацій у  р ефе рат ивному ж у рн алі «Джерело» з аймалася 
Н.  За йченко  [24], на  те хнічному прогноз ув анні  р озвитку н а уки з в икори-
станням інформ а ці йних рес урсів Держ авного фонду  фундаментальних 
 до сл іджень (досл ідженні т ен д енцій, в и я вленні н о вих проблем і можли вих 
 шляхів їх р озв’язання ) акц е нт ував увагу Б. Кияк [ 25 ] , ана лізу вне ску 
 у кра їнських  уч е них у  сві тову н а уку на п р икладі б ази даних S copus 
 присвя чені праці Д.  М ан ько, І.  Б ал а гура [2 6 ],  А. Корець кого [27] .  Пр оте, 
незв а жа ючи на ная вн і сть дос л іджень под ібної т е м ат ики, зазначимо,  
що з міна тех но логій  ел ек тронної обробки  да них і  вико ристання 
можл ивостей  су ча сних біб ліо ме тр ич них р ес ур сів вим аг ають н о вих 
ріш ень і к о м пл ек сного страт е г ічного під ходу до отр имання анал ітичної 
 інфор ма ції про потенціал науки в У країні і  п ерспектив для її враху вання 
в  проц есі при йн яття  рішен ь. 

Поста н овка  з ав д ання. Мета роботи – дослі дити і проа наліз у-
вати  га лузевий роз поділ н ауки У країни ,  р оз глянути його про єкцію 
на  міжна родну аре ну , визн а чити напрями д и версифік ац ії .

Вик лад основн ого м а теріалу. Для п р оведення  цього  д ос л ідження 
скорис та ємося  методом бібл і ометр и чн ого а наліз у .  Як масив  і нф о рмації 
може  бути вибрана база  да них авт ор е фе р атів дисе р т ацій, яка дає змогу 
вияв ляти нап рями нау кових дослідж ень в  Ук р аїні за г алузями  науки 
і їх  відповідність пріоритетним напрямам роз витку науки й  технік и . 
 Однак більш повну карт ину  щодо науков ого пот ен ціалу дає м ожливі сть 
отр и мати с истема « Бі бліометр ика украї н с ької нау ки» –   єд и ний реєстр 
 наук ових дек ла ра цій (біб л іо м етрич них  пр офілів )  вчених у с ис темах 
G oo gle Scho lar, Sco p us , Publ o ns .  База даних проф ілів  формуєт ься з  2 01 4 р. 
за  без по серед н ьої  участі наукової спіль ноти.  М о жна  конста ту вати 
н еухильність пост упу проєкту та його  с та но влення як інст ру м енту 
м оніторингу роз витку в ітчизн яної науки  [4].

С тановить інтерес  га лу зевий  ро зподіл  науковців.   Спочатку  ви зн ачимо 
 пр инцип  роз поділу : потуж н ими наук о вими центр ами в Укра їні є Націо-
нальна  а кадемія наук та  п’ять  г ал у зе вих академій (Наці он альна  ак а демія 
агра рних  наук У країни ,  Н аціональна  ак а демія  правових  наук Украї ни , 
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 На ц іональна акаде мія  м истецтв Укра їни, Наці он ал ьна а кадемія  м ед и чних 
 наук Укр а їни, Нац і ональна а ка д емія  п ед аг о гічних н аук Укр аїни).  У  НАН 
Укр а їни функ ці он у ють три секції ( фізико-т ех ні чних і м атематич них 
 наук; хіміч них і біол о гіч них н аук; сус пільних і  гумані т арних наук ). 
Вра ховуючи це,  роз поділ за галу зями наук у  «Бібл іо метриці у країнської 
н а ук и »  відбува вся  відпов і дно: а гра рні н ауки,  с ус п ільні н а у к и,  г уманіта рні 
науки,  м ед ицина, педагогіка, фіз ика та математика, інформатика, технічні 
науки , науки про Землю,  н ауки про  жит тя , хімія та окремо виді лена 
еко но міка.

Загальна кіль кість учених у «Бібл іо ме триці укр аї нсь кої  н ау ки» виз на-
чається кількістю з ареєстро в аних  п ро філів із  си стеми  G oogle  Sc h o l ar . 
 Станом на лютий  2022 р . це – 5 6 ,3  тис. уче них. Серед них  7 ,4 тис . 
  н ау кових п рацівників  НАН Укра ї ни . За  да ними  Президії Н АН  України 
ста ном на 01.01.2 0 21  чисельні сть пра цюючих науко вців була  14 ,5 тис. [ 5]. 
Тобто в  «Біблі ом е триці українсь кої н ауки» з а реєст ро вані тільки  по ловина 
 вч е них Наці он аль ної а к ад емії н аук України.  П ор івняти кількість н ау кових 
і науково-педагогічних  пра цівни ків і нших в ідо мств не є м о жл ивим, 
оск іл ьки т аких д аних  не має у в і дкритих джере лах. За д ан ими  д ержавної 
слу жби ста тистики  У кр аїни кіл ь кі сть  пр а цівників, з ад ія них у викона нні 
н аукових д о сл і джень і  р оз ро бок за  20 20  р, ста новить  78,9 тис. [6].

При  створенні і нф о р м ац ійно-анал іт ичної с и стеми  був в ик орист аний 
син ер г ет ич ний під хі д,  що  передб ачає  б езпосере дню участь самих вче них 
у форму ванні  бі б л і ом ет ричної  б ази моніто ри нгу та оцін ю ва ння ефе кт ив-
ності  до слідниць кої діяль ності,  т ому наявна кіль кі сть (не менше 50 %) 
зареєстрованих  пр офілів  зд атна в і дт в орювати основні харак те р ис-
т ики «гене раль ної сукупності» – коли профілі всіх україн с ьких в чених 
 зареєстров ані в сист е мі . 

Відоб ра ж ення реаль ної  к ар тини роз поділу в че них Укра їни за галузями 
науки наведемо нижче на рис. 1.

Графік свідчить про значну диспропорцію між кількістю науковців 
у виробничій і невиробничій сферах (чисельність одних лише еко но міс тів 
більша, ніж фахів ців, заді я них у всіх тех ніч них галу зях та агроп ро мис-
ло вому ком плек сі). Така ситу а ція обу мов лена тен ден цією до роз ши рення 
еко но міч них факуль те тів і кафедр у тех ніч них уні вер си те тах [7].

Ма ючи таку кар тину, і дійсно див ним вигля дає висно вок з Річ ного звіту 
Наці о наль ного аге нтства із забез пе чення якості вищої освіти за 2019 рік: 
«Для кра їни, яка декла рує своєю ціллю інно ва цій ний роз ви ток, вва жа ємо 
показ ник еко но міч них уні вер си те тів, що мають ста тус “наці о наль ний”, 
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у 5 %, а аграр них і мис тець ких по 8 %, дещо див ним і таким, що пот ре бує 
змі ни» [8].

Рис. 1. Галузевий роз поділ науковців,
які створили бібліометричні профілі в Google Scholar

Друга за кіль кістю вче них галузь – сус пільні науки, поло вина з числа 
яких – юри дичні науки (пра во). Не сек рет, що дип лом юриста у біль шості 
випад ків не гаран тує пра цев лаш ту вання за фахом, адже юри дич них 
факуль те тів, інсти ту тів та уні вер си те тів наба гато більше, ніж це пот рібно 
для ринку праці, згідно з даними дос лі дження ОБСЄ [9]. За даними 
Мініс терства освіти і науки, пере ви пуск юрис тів в Укра їні ста но вить 
400 %, а роботу за спе ці аль ністю зна хо дить лише один із 12 випуск ни ків 
юри дич них факуль те тів [10]. Дані ОБСЄ за 2010 р., і від тоді, як бачимо, 
мало що змі ни лося, кіль кість нау ково-пе да го гіч них пра ців ни ків 
з юри дич них наук зали ша ється дос та т ньо великою.

Сумну кар тину спо сте рі га ємо щодо фун да мен таль них наук. 
На при кладі фізи ків і аст ро но мів (НАН Укра ї ни) – їх чисель ність 
за останні 10 років ско ро ти лася майже вдвічі [11]. Змен шення годин 
при род ни чих дис цип лін (зок рема фізики, аст ро но мії, хімії, біо ло гії, 
геог ра фії та еко ло гії) і їх спро щення в шкіль ній про грамі (про по ну ється 
єдина дис цип ліна «Людина і при ро да»), що від бу ва ється за під тримки 
МОН Укра їни і НАПН Укра їни – вже при зво дить до руй на ції віт чиз-
ня ної сис теми освіти і ста но вить небез пеку для кра їни в цілому [12]. 
Серед інших про блем – нестача моло дого попов нення. Бажа ю чих йти 
в аспі ран туру та док то ран туру на при род ничі та тех нічні спе ці аль ності 
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обмаль. Навіть на бюджетні місця закла дам вищої освіти важко набрати 
сту ден тів [13]. Про нас лідки такої осві т ньої полі тики пові до мив у своїй 
допо віді на Загаль них збо рах НАН Укра їни ака де мік НАН Укра їни 
В. Лок тєв: «Молодь не сприй має не лише непри стойно малу зар плату, 
а й роками неонов лю ва ний при лад ний парк, який не може забез пе чити 
кон ку рентні дос лі дження, а інші – нікому не цікаві. Але кра їна не може 
обій тися без див них людей, які займа ються речами, загад ко вими для 
пере січ ного гро ма дя нина, бо без них будь-який про грес зупи ниться. 
Без них нікому буде вчити сту ден тів, які тим самим втра тять змогу стати 
інже не рами, тех но ло гами, конс трук то рами, викла да чами, фахів цями 
най ви щої ква лі фі ка ції» [11].

На ве де ний нижче рис. 2 ілюст рує пуб лі ка ційну актив ність укра ї нсь ких 
нау ков ців у пері о дич них видан нях, що індек су ються сис те мою Scopus.

Рис. 2. Галу зе вий роз по діл нау ков ців,
які мають біб лі о мет ричні про філі в Scopus

На лютий 2022 р. Scopus індек сує вміст понад 25 тис. (http s :/ /
www.e lsevier.co m/ so lution s/ s co pus/ho w-sc opus-works )  а ктивних назв 
наук ових  видан ь .  Складо вими  е ле ме нтами класи фі кацій ної сис теми 
Scopus є 24 т  ематичні р озділи. В они  ро зділяют ься на ч отири галузі 
нау к:   при родничі науки п ревалюють у п роц е нт ному спі вв і дноше нні – 
3 2 %  , на  сус ід ньому  р івні медиц ина – 31 %. Нас туп ними в  ре й ти нгу 
 на п овнюва но сті виступають науки про  ж и ття (20 %)  і  д ис ц ип ліни соці о-
г ум анітарної категорії (17 %).  Зг ідно з н ая вн ими в  «Б і б л іо ме триці.» 
 п ро ф іл ями зі Scopus (це  2 0 % від  з аг аль ної кіль кості  з ар еє строваних 
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у  «Б іб лі ом е триці… » вчени х)  від соток нау ко вців, що мають  публікації 
із соціогума ні т арних  наук, становить 1 2 %,  меди цини – 13 %  ,   наук про 
 жи ття – 13 %,   фізичних  наук – 62 %.

 Навед ені  дані дають  підставу к он с та тувати належну п рисутн ість у цій 
 сис темі в іт чи зняних  фах івців із при ро дничих наук і в одночас н е дос татню 
 со ціогум аніт ар іїв. Звичайно, що має м і сце своя  сп ец и фіка оприлюднення 
 на укових р ез ультатів: якщо для  то чних  дисциплін  д ом інуючою ф ормою 
є журнальна пуб лі ка ція, то  для  с оціогума ні т ар них ‒ монографі я.  
Представ лення ж тез та  матер і алів конф ер е нцій і м он ографій у Scopus 
далеко не  по вне [ 14]. 

 Думка наук ов ців  со ц іогума нітаріїв з  цього  пр ив оду:  «Г у ма ні та рис тика 
є мовно- і к уль турозал еж на ,  т оді як  св іт ова спіль нота соці ог уманітарних 
наук  ‒  гетероге нна і б аг атомовна. Міжна родний і нте рес до б ага тьох тем ,  
які важ ливі на нац іональн ому  рівні  (напри клад, пита ння  нормув ання 
укра ї нс ької мов и ,  п роблемні і  малодос л іджені сто р інки україн с ької 
іст о рії, роз виток укр аїнсь кої еко ном іки, двос то ронні від но сини  У країни 
з  країнами т ретього  с в іту тощо), н ез на чний і з алежить від  си т уативних 
чинн иків,  світової кон’ю нктури та  гл об альних і нт ер есів, де  в ідіграє р оль 
зац ік а влення  с віту У кр а їною, її іст орією та к уль ту рою. Голо вний  с поживач 
продукту соц і о гу маніт арних наук,  отже,  ‒  наці ональ н ий , і домінан тною 
м овою тут є українська м ова» [1 5].

Отже,   ма ємо таку картину, що пре д ставленість у S copus  украї н с ьких 
вчених із суспіль них наук у  19  разів нижче від загаль н ого числа ная вних 
в Укра їні в цій гал узі,  е к он о мічних – у 17. Така д ис пропорція вже була 
від зна чена вище і знову під тве рджує висно вок про  дис бал анс між 
п опи том та  пр оп о зи ц ією робочої  с или і порушує  питання п ро ф есійн о-
к ва ліф ікаційної  відпо ві дн о ст і.  Адже ефек ти вн ість  науко вої д іяльності 
в из начаєт ься не тільки матеріаль н ими та органі за цій ними фак т орами, 
а й  т ру довою  мо ти в ац ією вчених, їх праг не нням до  профес ійного з р о-
 ст а ння та наукової самор еалізації [3]. 

Треба  р обити сміл иві кроки до  пер спект ив них змін . Як зазна чив 
академік  НАН  України І .  Мриглод , «надзв ич айно акт у альне завд ання 
сьогодні – максим ал ьно від крити для світу публі кації укр аї нс ьких у че них. 
Це означає,  що інформацію  про статтю  мо жна знайти за к лючовими 
 словам и,  п рі звищем  автора чи за цитуванням з використанням сучасних 
науко вих пошуковиків, таких як Sco pus, Web of Sci ence чи G oo gle 
Schol a r.  Це важл иво для  іміджу  к раїни ,  о ск ільки о дним з основних 
показників н аукової п о туги  де рж ави є  чи сло публ ікацій ,  в и ди мих для 
сві т у»  [16]. 
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В о дночас п от рі бно роз уміти при чину сут тєвих р озб і жно стей між 
 на у ковим  д ор обком українських учених і ступенем його представлення 
в зарубіжних системах [17].

 Т аблиця

 Кіль кість журналів У країни та окремих 24 25 26 27 28 країн  Єв росоюзу

№ 
 з/ п 

Країна
Загал ьна кількі сть 

наукових  жур налів

Кількість 
ж у рналів, 

що індексує 
Scop us

Кількість 
журналів, 

що  індексує 
DOAJ

1. Украї на 2860 86 397

2. Ісп ан ія 183 4 700 9 08 

 3 . Пол ьща 155 6 501 758 

 4 . Рум у ні я 60 0 196  35 9

 Цікаво знати та порівняти рівень витрат на н аукові дос л ідження 
в  наве дених  кр аї нах.  Так у 2018 р. в У кр аїні частка витрат на наукові 
досл ідження становила  лише 0,47  % ВВП, І спанії – 1 ,2  %  , П ольщі – 
1 , 03 %,  Р ум унії – 0,5 %. П р от ягом  о ст анніх 10 років  спостер і гається 
позит ивна динаміка  в итрат на  н аукові д ос л ідження в провідних краї нах 
світу.   На томість в Україні  має  мі сце протилежна тенденція − частка 
в итрат на наукові дослідже ння с ко ротилася з 1,1 6 % до 0,4 5 % В ВП [18]. 

 Якщо брати за в зі рець жур нали  Ісп анії, те що стосується  мови  видань: 
 по ловина –   4 7 %  ,  видаєт ься лише іспанською мов ою,  2 6 % публікуєт ься 
і сп ан с ькою та англійською мовами, а  18 % – лише а н глійс ькою  [ 19 ]. 
Проаналіз ува вши мову  ви дань Іспанії і  Ук раїни в DOAJ ,  м аємо  таку 
картину:  з  90 8 іспа нських  журналів 8 27  (на першому місті) п уб лі куються 

24 http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?C21CO
M=F&I21 DBN=UJRN&P21 DBN=UJRN 

25 Dulcinea https://www.accesoabierto.net/dulcinea/?idioma=en
26 Biblioteka Nauki https://bibliotekanauki.pl/
27 https://www.ad-astra.ro/journal/9/fl orian_reviste_locale.pdf
28 Вибір країн був зроблений за при близно однаковою кількістю населення 

у порівнянні з Україною, у Румунії у два рази менша.
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« і/або» іспансь кою м о вою,  п отім  англі йською – 63 0; з 397 укр аї нських 
 ж у рн алів – на першому  місці англійська  мова – 3 67 вида нь,  на д ругому 
українська  – 35 1. Тобто при наймні  827 укр аї нських  в ид ань повинно  бути 
в DOAJ, якби  питання б уло  ті л ьки в мові .

 Кр и тику в  наукових колах також вик ли кає к о ме рція бібл і ог ра фічних 
і  ре феративних  систем: як злов живання платними послу гами з  пу бл ікації 
у ж урн алах,  що входять до цих систе м,  так і «немала» ц і нова  політика 
з пер е дп лати доступу до них,  а отже ,  м алод оступість для вітч изняних 
в че них .

Пуб л ік ація є част иною про цесу  дослідження і необх і дна умова для 
виконання  дослідження. Учений, над силаючи свою роботу в журнал, 
передає право роз поряджа тися подаль шим її вико рис тан ням. Саме 
видав ництво заради при бутку ство рює бар’єри для дос тупу до інфор-
ма ції, вико рис то ву ючи закон про авторське право. Автор, як пра вило, 
гоно рар за нау кові пуб лі ка ції не одер жує: його дос лі дження про во ди лися 
на кошти плат ни ків подат ків, тому обо в’я зок уче ного – від зві ту вати перед 
сус піль ст вом опуб лі ку ван ням отри ма них резуль та тів. Слід наго ло сити, 
що це не тільки обо в’я зок, а й бажання самого вче ного [20].

Мі ніс терство освіти і науки Укра їни з 2017 р. щороку про во дить 
пере го вори з під клю чення понад 100 укра ї нсь ких ЗВО та нау ко вих 
уста нов мініс терства до між на род них рефе ра тив них баз даних за кошти 
держ бю джету [21]. Озна чене зроб лено з метою біль шої їхньої по пуля-
ри за ції серед віт чиз ня них уче них, хоча біз не сові умови для пуб лі ка цій 
та тиск щодо пуб лі ка цій у жур на лах, які пов’я зані з ними, вигля дає 
не зовсім коректно і обна дій ливо, вихо дячи з фінан со вого забез пе-
чення пра ців ни ків віт чиз ня ної нау ко вої сфери [22] і вза галі, еко но міч ної 
ситу а ції в кра їні. Пара док сальна ситу а ція: на кошти плат ни ків подат ків 
про вести дос лі дження, а потім на кошти плат ни ків подат ків при дбати 
дос туп до бази даних, щоб озна йо ми тися з резуль та том про ве де ного 
дос лі дження у вигляді рефе рату – пара зи ту юча модель біз несу транс на-
ці о наль них кор по ра цій. І та кіль кість біз нес мен-по се ред ни ків, що з’яв и-
лися і про по ну ють опуб лі ку вати будь-який мате ріал у ско пу сівсь кому 
жур налі, нази ва ючи кон к ретну суму – не вигадка [23].

Ви сновки. Пла ну вання пріо ри тет них напря мів інно ва цій ної діяль-
ності в Укра їні має бути сучас ним і мобіль ним, від по ві дати дина міч ній 
при роді інно ва цій. У цьому мають допо ма гати ана лі тичні центри, 
що воло ді ють від по від ними нако пи че ними базами знань, з ура ху ван ням 
тен ден цій роз витку сві то вої науки. Одна з таких баз – «Біб лі о мет рика 
укра ї нсь кої нау ки», ство рена в Наці о наль ній біб лі о теці Укра їни імені 
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В. І. Вер надсь кого, дала мож ли вість дос лі дити і про ана лі зу вати галу зе вий 
роз по діл науки Укра їни і роз гля нути його про єк цію на між на родну арену.

Ре зуль тат нев тіш ний. «Гума ні за цію» укра ї нсь кої науки, яка три ває уже 
не один деся ток років, видно неозбро є ним оком: «кра їна, яка не може 
виб ра тися з еко но міч ної кризи, має най більшу кіль кість уче них-еко но-
міс тів; у кра їні, де не вико ну ються чинні закони, стрімко зрос тає кіль кість 
юрис тів з нау ко вими сту пе ня ми» [28].

Та не див ля чись на бага то річну руй на цію укра ї нсь кої науки, що три ма-
ється знач ною мірою на енту зі ас тах, декілька висо ко тех но ло гіч них 
галу зей (фізика та мате ма тика, інже не рія, хімія) гідно пред став лені 
в між на род ній базі даних Scopus. Нау кові напрями, що мають регі о-
наль ний інте рес (мова, істо рія, куль тура тощо), у ній майже від сутні. 
Слід зазна чити, що ККД вхо дження остан ніх у такі сис теми не може 
бути висо ким – оскільки вони не мають комер цій ного аспекту. 
Але в будь-якому випадку якість віт чиз ня них нау ко вих видань пот рібно 
пок ра щу вати, перег ля нути їх кіль кість, вклю чити у всі мож ливі загаль но-
до ступні наці о нальні і між на родні бази індек су вання. Пуб лі ку вати вагомі 
отри мані резуль тати спо чатку укра ї нсь кою мовою, роз ви ва ючи нау кову 
тер мі но ло гію, у видан нях, що не помі чені в «нее тич ній пове дін ці» [29]. 
Це дасть змогу поліп шити їх види мість, мати вплив на пос туп від по-
від ної сис теми нау ко вого знання, а від так і стати при во дом для реаль них 
змін у роз витку науки Укра їни. Роз ви ток науки для Укра їни – це питання 
самоз бе ре ження.
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Industrial Distribution of Ukrainian Science and its Projection 
on the International Arena

The planning and coordination of scientifi c research today must match the dynamic 
nature of innovation. Therefore, systematic monitoring and analysis of the state 
of development of national scientifi c potential is an appropriate and urgent task.

The purpose of this work is to explore and analyze the industrial distribution of sci-
ence in Ukraine, to consider its projection on the international arena, to determine 
the direction of diversifi cation. The research methodology is based on systematic and 
structural approaches, methods of bibliometrics and comparative analysis. The data-
base Bibliometrics of Ukrainian Science was chosen as the information base for the 
study – the only register of scientifi c declarations (bibliometric profi les) of scientists 
in the Google Scholar, Scopus, Publons systems. The profi le database has been formed 
since 2014 with the direct participation of the scientifi c community.

The obtained results are analyzed. The result is disappointing – we have a signifi -
cant disproportion between the number of scientists in the industrial and non-industrial 
branches of science. Economic and social sciences are leading in terms of the num-
ber of scientists in Ukraine. However, their representation in the international arena 
is 17 and 19 times lower, respectively. The article identifi es the causes of obvious dis-
proportions, suggests ways to improve the situation.

Despite many years of destruction of Ukrainian science, several high-tech indus-
tries (physics and mathematics, engineering, chemistry) are represented in the interna-
tional Scopus database. The reasons for signifi cant disagreements between the scientifi c 
heritage of Ukrainian scientists and the degree of its representation in foreign systems 
are considered. It is concluded that modern developments in the fi eld of accumulation 
and processing of scientifi c information, a deep analysis of the data obtained should 
become an important aspect of the scientifi c and innovative policy of managers to pro-
mote the economic growth of Ukraine.

Keywords: branches of science, bib liometric  monito r ing, distr ib ut ion, sci en t ifi c pote n ti a l. 
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